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Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.

Рівненський державний гуманітарний університет

Основи  свідомості,  екологічної  культури,  ставлення  особистості  до  світу  природи
закладаються  в  дошкільному  дитинстві,  що  підтверджує  вагомість  використання  цього
сензитивного  періоду  для  екологічного  виховання  особистості.  Ознайомлення  дітей
дошкільного віку з природою Космосу є основою для формування у них цілісного образу
оточуючого  середовища,  тому  на  сьогодні  ця  тема  доволі  актуальна.  Згідно  з  сучасною
Концепцією екологічного виховання, Природа розглядається як єдність екосистеми планети
Земля та найближчого Космосу – Сонячної системи. З огляду на сказане, зрозумілими стають
вимоги  державного  освітнього  стандарту  –  Базового  компонента  дошкільної  освіти  [1]  –
щодо ознайомлення дітей з природою Космосу. 

В  ході  спостережень  науковці  [2,  3]  переконалися,  що  мимовільний  інтерес
дошкільнята  частіше  виявляють  до  тих  об’єктів  та  явищ природи,  які  характеризуються
більшою  динамічністю,  помітними  змінами,  мають  яскраві  зовнішні  ознаки,  швидко
реагують на  вплив людини.  Тому важливе місце  у роботі  з  дітьми повинні  займати  такі
методи, які дозволяють самостійно набувати досвіду спілкування з природою, робити перші
невеличкі «відкриття»: порівняльні спостереження, елементарні досліди, евристичні бесіди
та «наукові дискусії», моделювання [4].

З  метою  діагностувати  рівень  пізнавального  інтересу  та  уявлень  дітей  старшого
дошкільного  віку  про  Космос  як  компонент  природного  довкілля  було  організовано
експериментальне  дослідження  на  базі  ЗДО  №56  м.Рівне,  яким  було  охоплено  30  дітей
старшого дошкільного віку. Для отримання відомостей відбувались систематичні педагогічні
спостереження  за  дітьми  в  різних  видах  діяльності,  аналіз  процесу  та  результатів  їх
діяльності, бесіди з дітьми, батьками і вихователями. Використавши методику «Казка», ми
виявили,  що  43,3%  дітей  мають  високий  рівень  розвитку  допитливості,  у  66,7%  дітей
наявний інтерес до нового, до природознавчої казки і до космічних об’єктів. Результатами
методики  для  виявлення  найбільш  значимих  для  дитини  понять  природи  і  соціуму
переконують, що більшість дітей має емоційно-позитивне ціннісне ставлення до природи,
серед сфер життя значимість природи зберігає перші позиції. Це свідчить про непідробний
інтерес дітей до природних об’єктів і явищ, усвідомлення важливості природного довкілля в
житті людини.

Аналіз результатів за опитувальником «Знання про Космос» дозволив виявити загалом
середній рівень уявлень дітей про космічні об'єкти і явища. У той час, як по блокам питань
«Планета Земля» до 73,3% дітей мають високий рівень знань, у блоці «Космічні  об'єкти»
46,6% виявили середній рівень знань і уявлень, по 26,7% знаходяться на високому і низькому
рівнях.  За  результати  блоку  «Космічні  явища»  високого  рівня  досягло  лише  6,7% дітей,
середнього рівня 20%, а 73,3% показали низький рівень. З питань блоку «Людина і космос»
високий рівень знань і уявлень у 16,6%, середній рівень 26,7%, низький рівень 56,7%. Отже,
знання дітей про Космос виявилися поверхневими і уривчастими. 

З цього випливає, що необхідна систематична і  різнобічна робота по формуванню у
дошкільнят  природничо-наукових  знань.  З  цією метою  в  групі  тиждень  присвятили  темі
«Природа  Космосу».  Під  час  занять  використовувались  дидактичні  картини  з  папки
«Природа Космосу», застосовано спостереження,  пошуково-дослідницьку діяльність,  уявні
подорожі,  читання  художньої  літератури  про  Космос,  бесіди,  дидактичні  ігри,  ігри
фантазерів, розгляд картин, картинок, ілюстрацій, загадки. 
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Для  формувального  експерименту  було  розроблено  навчальний  проект  «Безмежний
Всесвіт»,  який  мав  на  меті  формування  і  закріплення  уявлень  про  природу  Всесвіту,  а
кінцевим  продуктом  стало  створення  в  дошкільному  навчальному  закладі  куточка
«Безмежний  Всесвіт».  Передбачено  такі  форми  роботи:  заняття,  моделювання  явищ,
експериментування, спостереження за астрономічними об'єктами, дидактичні ігри і вправи,
образотворчість відповідної тематики, слухання та обговорення творів художньої літератури,
перегляд мультфільмів і відеофільмів про природу Всесвіту.

В ході перевірки ефективності виконаної роботи ми визначили, що рівень динамічних
уявлень  про  природні  об'єкти  дітей  помітно  змінився:  діти  стали  більш  активними,
відповідали на запитання,  давали повні відповіді і  пояснювали їх,  середній рівень знань і
уявлень дітей виріс, динаміка зростання знань і уявлень про космічні об'єкти і явища були
значними.

Можемо  підсумувати,  що  організація  дієвого  пізнання  природи  старшими
дошкільнятами  у  формі  самостійної  пошуково-дослідницької  діяльності  значно  підвищує
інтерес їх до таких компонентів природи, котрі в умовах репродуктивних методів навчання
мало  зацікавлюють  дітей.  До  глибокого  пізнання  «малоцікавих»  компонентів  природи
спонукає участь у реалізації навчальних проектів. 
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Сьогодні  дедалі  актуальнішим  стає  свідоме  існування  людини,  що  ґрунтується  на
врахуванні  нею  власної  природи  і  підпорядковується  завданню  самовдосконалення,
духовного зростання, морального розвитку. Життєво компетентною, життєпридатною можна
вважати лише таку дитину, яка не тільки має належні знання, а й усвідомлює їх сенс, прагне
реально їх використати, радіє здобутому результату, діє доцільно і з користю для себе та
інших. 

Поняття особистість – інтегроване і зачіпає багато сторін загального розвитку людини
(фізичного,  психічного,  соціального).  Проблемою  розвитку  та  формування  особистості
займалися  Л. Божович,  Л. Виготський,  О. Запорожець,  Д. Ельконін,  О. Леонтьєв,  О. Лурія,
С. Рубінштейн та інші. Слід визначити, що саме Д. Ельконін, Л. Божович та О. Запорожець
зробили найбільший внесок до розробки психологічної теорії дитячого розвитку.

Розвиток  особистості  в  дошкільному  віці  передбачає  реалізацію  потреби  дитини  в
активності  –  не  стільки  в  наслідувальній,  виконавській  (хоча  і  це  важливо),  скільки  в
ініціативній,  творчій,  доступній  їй,  проте  недооціненій  дорослими.  Активність  –  умова
реалізації  дитини у ролях суб’єкта життєдіяльності,  що в міру сил впливає на своє буття,
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